



## PÁ 19. října – Podněty k zamyšlení

Přečti si kapitolu „**Nezměnitelná Boží vůle**“ v knize *Velké drama věků*.

„Přestože Církev adventistů sedmého dne je celosvětovou církví s mnoha místními sbory, adventisté se nepovažují za univerzální (všeobecnou) Kristovu církev. Univerzální církev je mnohem širší než jakákoliv denominace. Je viditelná a zároveň neviditelná, protože ji tvoří ti, kteří věří v Ježíše a následují ho. Tento konkrétní teologický problém se vystupňuje, když vezmeme v úvahu odpadnutí mezi křesťany, které je tak bolestně zobrazeno v knize Zjevení. Čistá církev ze Zjevení 12 je dána do kontrastu s „nevěstkou“ ve Zjevení 17, velkým městem Babylonem, který je zase v kontrastu s nevěstou Beránka, svatým městem, novým Jeruzalémem ze Zjevení 21 a 22. V prvním století mohla být univerzální církev poměrně viditelná. Mnohem těžší a složitější bylo ji vidět například během středověku.“

Adventisté proto neomezují koncept pravé Boží církve na svou vlastní denominaci a ani ji automaticky nerozšiřují na ostatní křesťanské církve. Pravou Boží církev tvoří ti jednotlivci, kteří skutečně věří v Boha. Bůh je zná. Adventisté však zároveň prohlašují, že jsou viditelným pozůstatkem Božského lidu na konci času, o kterém se hovoří ve Zjevení 12,17 a v kapitolách 12–14. Tento pozůstatek má místní i univerzální charakter (Zj 2,24 a 12,17).“ (MUELLER, Ekkerhardt, *The Universality of the Church in the New Testament*“ v *Ángel*

Manuel Rodríguez, ed., *Message, Mission, and Unity of the Church*. Silver Spring, MD.: Biblical Research Institute, GC SDA, 2013, str. 37)



## Otázky k rozhovoru

1. Proč je pro naši církev tak důležité naplnění Ježíšovy modlitby z J 17? Co nám zjevuje Ježíšova touha po jednotě rané církve o tom, co si přeje pro naši církev dnes?

2. Spolupracuje váš místní sbor s jinými křesťany na řešení konkrétních společenských problémů? Jaké s tím máte zkušenosti? Jak můžete s jinými křesťany spolupracovat, aniž byste se zpronevěřili pravdám, kterým věříte?

3. Jak rozumíte myšlenkám z následujícího citátu z knihy *Velký spor věků*? Jak můžeme tyto myšlenky uskutečňovat? „Kdyby formální následovníci Ježíše Krista přijali zvěst, která vychází z Božského slova, dosáhli by jednoty, o níž se modlil Pán Ježíš a kterou apoštol označil za ‚jednotu Ducha ve svazku pokoje‘. ‚Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; jeden je Pán, jedna víra, jeden křest‘ (Ef 4,3–5)“. (GC 379; VDV 251)

**Ef 4:3-5** „<sup>3</sup>A usilovně hleďte zachovat jednotu Ducha, spojení svazkem pokoje. <sup>4</sup>Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; <sup>5</sup>jeden je Pán, jedna víra, jeden křest.“



✦ Texty na tento týden – J 17:1–26; 1J 5:19; J 13:18–30; J 5:20–23; Mk 9:38–41; Zj 18:4; 1J 2:3–6

## ✦ Základní verš

„*Neprosím však jen za ně, ale i za ty, kteří skrze jejich slovo ve mne uvěří; aby všichni byli jedno jako ty, Otče, ve mně a já v tobě, aby i oni byli v nás, aby tak svět uvěřil, že ty jsi mě poslal.*“ (J 17:20.21)

Jan nám přináší pohled na Ježíšovy obavy ve chvíli, kdy už se na obzoru hrozivě rýsovala zrada a smrt. V pěti důležitých kapitolách (J 13–17) evangelista zaznamenává Ježíšova slova, která vrcholí pasáží nazývanou „velekněžská modlitba“ (J 17).

„Je to vhodné označení, protože náš Pán v této modlitbě připravuje sama sebe na obětování, ve kterém vystupuje současně jako oběť i kněz. Zároveň je to modlitba za ty, za něž přináší svou oběť – za učedníky přítomné ve vrchní síni a za ty, kteří následně uvěří prostřednictvím jejich svědectví.“ (BRUCE, F. F., *The Gospel of John, Grand Rapids: Eerdmans, 1983, str. 328*)

V centru této modlitby zaznívají Ježíšova obavy o jednotu jeho učedníků a o jednotu těch, kteří v něho uvěří později. To je klíčový motiv Ježíšovy modlitby: „Za ně prosím. Ne za svět prosím, ale za ty, které jsi mi dal, neboť jsou tvoji; a všechno mé je tvé, a co je tvé, je moje. V nich jsem oslaven.“ (J 17,9.10)

Žádná smysluplná diskuze o jednotě církve a o naší jednotě v Kristu nemůže být úplná bez podrobného zkoumání této modlitby. Za co se Ježíš modlil, ke komu se modlil a co jeho modlitba znamená pro nás dnes?

## ✦ Týden ve zkratce:

- Ježíš se modlí za sebe
- Ježíš se modlí za učedníky
- Ježíšova modlitba za budoucí učedníky
- Jednota mezi křesťany
- Víra sdílená v lásce
- Podněty k zamyšlení

## NE 14. října – Ježíš se modlí za sebe

**J 17:1-5** „<sup>1</sup>Po těch slovech Ježíš pozvedl oči k nebi a řekl: „Otče, přišla má hodina. Oslav svého Syna, aby Syn oslavil tebe, <sup>2</sup>stejně jako jsi učinil, když jsi mu dal moc nad všemi lidmi, aby vše, co jsi mu svěřil, dal jim: život věčný. <sup>3</sup>A život věčný je v tom, když poznají tebe, jediného pravého Boha, a toho, kterého jsi poslal, Ježíše Krista. <sup>4</sup>Já jsem tě oslavil na zemi, když jsem dokonil dílo, které jsi mi svěřil. <sup>5</sup>A nyní ty, Otče, oslav mne svou slávou, kterou jsem měl u tebe, dříve než byl svět.“

**J 17:6-26** „<sup>6</sup>Zjevil jsem tvé jméno lidem, které jsi mi ze světa dal. Byli tvoji a mně jsi je dal; a tvoje slovo zachovali. <sup>7</sup>Nyní poznali, že všechno, co jsi mi dal, je od tebe; <sup>8</sup>neboť slova, která jsi mi svěřil, dal jsem jim a oni je přijali. Vpravdě poznali, že jsem od tebe vyšel, a uvěřili, že ty jsi mě poslal. <sup>9</sup>Za ně prosím. Ne za svět prosím, ale za ty, které jsi mi dal, neboť jsou tvoji; <sup>10</sup>a všechno mé je tvé, a co je tvé, je moje. V nich jsem oslaven. <sup>11</sup>Již nejsem ve světě, ale oni jsou ve světě, a já jdu k tobě. Otče svatý, zachovej je ve svém jménu, které jsi mi dal; nechť jsou jedno jako my. <sup>12</sup>Dokud jsem byl s nimi, zachovával jsem je v tvém jménu, které jsi mi dal; ochránil jsem je, takže žádný z nich nezahynul, kromě toho, který byl zavržen, aby se naplnilo Písmo. <sup>13</sup>Nyní jdu k tobě, ale toto mluvím ještě na světě, aby v sobě měli plnost mé radosti. <sup>14</sup>Dal jsem jim tvé slovo, ale svět k nim pojal nenávisť, poněvadž nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. <sup>15</sup>Neprosím, abys je vzal ze světa, ale abys je zachoval od zlého. <sup>16</sup>Nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. <sup>17</sup>Posvět je pravdou; tvoje slovo je pravda. <sup>18</sup>Jako ty jsi mne poslal do světa, tak i já jsem je poslal do světa. <sup>19</sup>Sám sebe za ně posvěcuji, aby i oni byli vpravdě posvěceni. <sup>20</sup>Neprosím však jen za ně, ale i za ty, kteří skrze jejich slovo ve mne uvěří; <sup>21</sup>aby všichni byli jedno jako ty, Otče, ve mně a já v tobě, aby i oni byli v nás, aby tak svět uvěřil, že ty jsi mě poslal. <sup>22</sup>Slávu, kterou jsi mi dal, dal jsem jim, aby byli jedno, jako my jsme jedno – <sup>23</sup>já v nich a ty ve mně; aby byli uvedeni v dokonalost jednoty a svět aby poznal, že ty jsi mě poslal a zamiloval sis je tak jako mne. <sup>24</sup>Otče, chci, aby také ti, které jsi mi dal, byli se mnou tam, kde jsem já; ať hledí na mou slávu, kterou jsi mi dal, neboť jsi mě miloval již před založením světa.“



<sup>25</sup>Spravedlivý Otče, svět tě nepoznal, ale já jsem tě poznal a také oni poznali, že jsi mě poslal. <sup>26</sup>Dal jsem jim poznat tvé jméno a ještě dám poznat, aby v nich byla láska, kterou máš ke mně, a já abych byl v nich. ““

**J 2:4** „Ježíš jí řekl: „Co to ode mne žádáš! Ještě nepřišla má hodina.““

**J 7:30** „Tehdy se ho chtěli zmocnit; ale nikdo na něj nevztáhl ruku, neboť ještě nepřišla jeho hodina.“

**J 8:20** „Ta slova řekl v síni pokladnic, když učil v chrámě. Ale nezatkl ho, protože dosud nepřišla jeho hodina.“

**J 12:23** „Ježíš jim odpověděl: „Přišla hodina, aby byl oslaven Syn člověka.““

**J 13:1** „Bylo před velikonočními svátky. Ježíš věděl, že přišla jeho hodina, aby z tohoto světa šel k Otcovi; miloval své, kteří jsou ve světě, a prokázal svou lásku k nim až do konce.“

**J 16:32** „Hle, přichází hodina, a již je zde, kdy se rozprchnete každý do svého domova a mne necháte samotného. Ale nejsem sám, neboť Otec je se mnou.“

## PO 15. října – Ježíš se modlí za učedníky

**J 17:17-19** „<sup>17</sup>Posvěť je pravdou; tvoje slovo je pravda. <sup>18</sup>Jako ty jsi mne poslal do světa, tak i já jsem je poslal do světa. <sup>19</sup>Sám sebe za ně posvěcuji, aby i oni byli vpravdě posvěceni.“

**J 17:9-16** „<sup>9</sup>Za ně prosím. Ne za svět prosím, ale za ty, které jsi mi dal, neboť jsou tvoji; <sup>10</sup>a všechno mé je tvé, a co je tvé, je moje. V nich jsem oslaven. <sup>11</sup>Již nejsem ve světě, ale oni jsou ve světě, a já jdu k tobě. Otče svatý, zachovej je ve svém jménu, které jsi mi dal; nechť jsou jedno jako my. <sup>12</sup>Dokud jsem byl s nimi, zachovával jsem je v tvém jménu, které jsi mi dal; ochránil jsem je, takže žádný z nich nezahynul, kromě toho, který byl zavržen, aby se naplnilo Písmo. <sup>13</sup>Nyní jdu k tobě, ale toto mluvím ještě na světě, aby v sobě měli plnost mé radosti. <sup>14</sup>Dal jsem jim tvé slovo, ale svět k nim pojal nenávisť, poněvadž nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. <sup>15</sup>Neprosím, abys je vzal ze světa, ale abys je zachoval od zlého. <sup>16</sup>Nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa.“

**1J 5:19** „Víme, že jsme z Boha, kdežto celý svět je pod mocí Zlého.“

**J 12:47** „Kdo slyší má slova a nezachovává je, toho já nesoudím. Nepřišel jsem, abych soudil svět, ale abych svět spasil.“

**Mt 6:13** „A nevydej nás v pokušení, ale vysvobod' nás od zlého.“

**J 13:18-30** „<sup>18</sup>Nemluvím o vás všech. Já vím, které jsem vyvolil. Ale má se naplnit slovo Písma: ‚Ten, který se mnou jí chléb, zvedl proti mně patu.‘ <sup>19</sup>Ríkám vám to již nyní předem, abyste potom, až se to stane, uvěřili, že já jsem to. <sup>20</sup>Amen, amen, pravím vám, kdo přijímá toho, koho pošlu, mne přijímá. A kdo přijímá mne, přijímá toho, který mě poslal.“ <sup>21</sup>Když to Ježíš řekl, v hlubokém zármutku dosvědčil: „Amen, amen, pravím vám, jeden z vás mě zradí.“ <sup>22</sup>Učedníci se dívali jeden na druhého v nejistotě, o kom to mluví. <sup>23</sup>Jeden z učedníků, kterého Ježíš miloval, byl u stolu po jeho boku. <sup>24</sup>Na toho se Šimon obrátil a řekl: ‚Zeptej se, o kom to mluví!‘“ <sup>25</sup>Ten učedník se naklonil těsně k Ježíšovi a zeptal se: ‚Pane, kdo to je?‘“ <sup>26</sup>Ježíš odpověděl: ‚Je to ten, pro koho omočím tuto skývu chleba a podám mu ji.‘“ Omočil tedy skývu, vzal ji a dal Jidášovi Iškariotskému, synu Šimonovu. <sup>27</sup>Tehdy, po té skývě, vstoupil do něho satan. Ježíš mu řekl: ‚Co chceš učinit, učíš hned!‘“ <sup>28</sup>Nikdo u stolu nepochopil, proč mu to řekl. <sup>29</sup>Protože měl Jidáš u sebe pokladnici, domnívali se někteří, že ho poslal nakoupit, co potřebují na svátky, nebo dát něco chudým. <sup>30</sup>Jidáš přijal skývu, a hned vyšel ven. Byla noc.“

**Ž 41:10** „I ten, s nímž jsem žil v pokoji a jemuž jsem důvěřoval, ten, jenž můj chléb jedl, vypíná se nade mne a zvedá patu.“

## ÚT 16. října – Ježíšova modlitba za budoucí učedníky

**J 17:20.21** „<sup>20</sup>Neprosím však jen za ně, ale i za ty, kteří skrze jejich slovo ve mne uvěří; <sup>21</sup>aby všichni byli jedno jako ty, Otče, ve mně a já v tobě, aby i oni byli v nás, aby tak svět uvěřil, že ty jsi mě poslal.““

**J 17:22-26** „<sup>22</sup>Slávu, kterou jsi mi dal, dal jsem jim, aby byli jedno, jako my jsme jedno – <sup>23</sup>já v nich a ty ve mně; aby byli uvedeni v dokonalost jednoty a svět aby poznal, že ty jsi mě poslal a zamiloval sis je tak jako mne. <sup>24</sup>Otče, chci, aby také ti, které jsi mi dal, byli se mnou tam, kde jsem já; ať hledí na mou slávu, kterou jsi mi dal, neboť jsi mě miloval již před založením světa. <sup>25</sup>Spravedlivý Otče, svět tě nepoznal, ale já jsem tě poznal a také oni poznali, že jsi mě poslal. <sup>26</sup>Dal jsem jim poznat tvé jméno a ještě dám poznat, aby v nich byla láska, kterou máš ke mně, a já abych byl v nich.““

**J 5:20-23** „<sup>20</sup>Vždyť Otec miluje Syna a ukazuje mu všechno, co sám činí; a ukáže mu ještě větší skutky, takže užasnete. <sup>21</sup>Jako Otec mrtvé křísí a probouzí k životu, tak i Syn probouzí k životu ty, které chce. <sup>22</sup>Otec nikoho nesoudí, ale všechen soud dal do rukou Synovi, <sup>23</sup>aby všichni ctili Syna, jako ctí Otce. Kdo nemá v úctě Syna, nemá v úctě ani Otce, který ho poslal.“



**J 3:16** „Neboť Bůh tak miloval svět, že dal svého jediného Syna, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný.“

**J 10:15** „Tak jako mě zná Otec a já znám Otce. A svůj život dávám za ovce.“

## ST 17. října – Jednota mezi křesťany

**Mk 9:38-41** „<sup>38</sup>Jan mu řekl: ‚Mistře, viděli jsme kohosi, kdo v tvém jménu vyhání demony, ale s námi nechodil; i bránili jsme mu, protože s námi nechodil.‘“ <sup>39</sup>Ježíš však řekl: ‚Nebraňte mu! Žádný, kdo učíní mocný čin v mém jménu, nemůže mi hned nato zlořečit. <sup>40</sup>Kdo není proti nám, je pro nás. <sup>41</sup>Kdokoli vám podá číši vody, protože jste Kristovi, amen, pravím vám, nepřijde o svou odměnu.““

**J 10:16** „Mám i jiné ovce, které nejsou z tohoto ovčince. I ty musím přivést. Uslyší můj hlas a bude jedno stádo, jeden pastýř.“

**Zj 13:1-17** „<sup>1</sup>Tu jsem viděl, jak se z moře vynořila dravá šelma o deseti rozích a sedmi hlavách; na těch rozích deset královských korun a na hlavách jména urážející Boha. <sup>2</sup>Ta šelma, kterou jsem viděl, byla jako levhart, její nohy jako tlapy medvěda a její tlama jako tlama lví. A drak jí dal svou sílu i trůn i velikou moc. <sup>3</sup>Jedna z jejích hlav vypadala jako smrtelně raněná, ale ta rána se zahojila. A celá země v obdivu šla za tou šelmou; <sup>4</sup>klekali před drakem, protože dal té šelmě svou moc, a klekali také před šelmou a volali: ‚Kdo se může rovnat té dravé šelmě, kdo se odváží s ní bojovat?‘“ <sup>5</sup>A bylo jí dáno, aby mluvila pyšně a rouhavě a měla moc po čtyřicet dva měsíce. <sup>6</sup>A tak otevřela ústa a rouhala se Bohu, jeho jménu i jeho příbytku, všem, kdo přebývají v nebi. <sup>7</sup>A bylo jí dáno, aby vedla válku proti svatým a aby nad nimi zvítězila. Dostala moc nad každým kmenem, národem, jazykem i rasou; <sup>8</sup>budou před ní klekat všichni obyvatelé země, jejichž jména nejsou od stvoření světa zapsána v knize života, v knize toho zabitého Beránka. <sup>9</sup>Kdo má uši, slyš! <sup>10</sup>Kdo má jít do zajetí, půjde do zajetí. Kdo má zemřít mečem, musí mečem zemřít. Teď musí Boží lid osvědčit trpělivost a víru. <sup>11</sup>Vtom jsem viděl jinou šelmu, jak vyzvala ze země: měla dva rohy jako beránek, ale mluvila jako drak. <sup>12</sup>Z pověření té první šelmy vykonávala veškerou její moc. Nutí zemi a její obyvatele, aby klekali před první šelmou, které se zahojila její smrtelná rána. <sup>13</sup>A činí veliká znamení, dokonce i oheň z nebe nechá před zraky lidí sestoupit na zem. <sup>14</sup>Bylo jí dáno dělat znamení ke cti první šelmy a svádět jimi obyvatele země; rozkazuje obyvatelům země, aby postavili sochu té šelmě, která byla smrtelně zraněna mečem, a přece zůstala naživu. <sup>15</sup>Je jí dáno, aby do sochy té šelmy vdechla život, takže ta socha mluvila a vydala rozkaz, že zemřou všichni, kdo před ní nepokleknou. <sup>16</sup>A nutí všechny, malé i velké, bohaté i chudé, svobodné i otroky, aby měli na pravé ruce nebo na čele cejch, <sup>17</sup>aby nemohl kupovat ani prodávat, kdo není označen jménem té šelmy nebo číslicí jejího jména.“

## ČT 18. října – Víra sdílená v lásce

**J 13:34.35** „<sup>34</sup>Nové přikázání vám dávám, abyste se navzájem milovali; jako já jsem miloval vás, i vy se milujte navzájem. <sup>35</sup>Podle toho všichni poznají, že jste moji učedníci, budete-li mít lásku jedni k druhým.“

**J 17:3** „A život věčný je v tom, když poznají tebe, jediného pravého Boha, a toho, kterého jsi poslal, Ježíše Krista.“

**1J 2:3-6** „<sup>3</sup>Podle toho víme, že jsme ho poznali, jestliže zachováváme jeho přikázání. <sup>4</sup>Kdo říká: ‚Poznal jsem ho,‘ a jeho přikázání nezachovává, je lhář a není v něm pravdy. <sup>5</sup>Kdo však zachovává jeho slovo, vpravdě v něm láska Boží dosáhla svého cíle. Podle toho poznáváme, že v něm jsme. <sup>6</sup>Kdo říká, že v něm zůstává, musí žít tak, jak žil on.“

**J 14:15.21** „<sup>15</sup>Milujete-li mne, budete zachovávat má přikázání; ... <sup>21</sup>Kdo přijal má přikázání a zachovává je, ten mě miluje. A toho, kdo mě miluje, bude milovat můj Otec; i já ho budu milovat a dám se mu poznat.““

**1J 5:2.3** „<sup>2</sup>Podle toho poznáváme, že milujeme Boží děti, když milujeme Boha a jeho přikázání zachováváme. <sup>3</sup>V tom je totiž láska k Bohu, že zachováváme jeho přikázání; a jeho přikázání nejsou těžká.“

**Lv 19:18** „Nebudeš se mstít synům svého lidu a nezanevřeš na ně, ale budeš milovat svého bližního jako sebe samého. Já jsem Hospodin.“